



Check against delivery

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Представителя Российской Федерации О.О.Михайлова в Шестом Комитете 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по пункту повестки дня «Меры по ликвидации международного терроризма»

2 октября 2024 года

Г-н Председатель,

Поздравляем Вас и членов бюро с избранием. Рассчитываем на плодотворную совместную работу в ходе нынешней сессии.

Международный терроризм остается одной из главных угроз международному миру и безопасности. Борьба с ним – наша общая задача. Вызовы со стороны террористических группировок эволюционируют. Они адаптируются к контртеррористическим мерам, активно внедряют современные технологии, разрабатывают новые методы ведения террористической деятельности. Все это требует от международного сообщества скоординированных действий.

Одним из ключевых инструментов в борьбе с терроризмом является Глобальная контртеррористическая стратегия ООН (ГКС). Необходимо продолжать совместную работу по практической реализации всех ее элементов. Россия вносит существенный вклад в эти усилия, выступает за укрепление центральной координирующей роли ООН в борьбе с терроризмом.

Видим широкие возможности для укрепления международного контртеррористического сотрудничества с задействованием потенциала Управления ООН по контртерроризму (УКТ). Активно поддерживаем УКТ,

выступаем донором по ряду проектов, реализуемых в интересах развивающихся государств. Хотели бы подчеркнуть: успешность технического содействия в сфере борьбы с терроризмом зависит от учета национальных особенностей и потребностей государств. В данной области «шаблонных» решений не бывает.

Убеждены и в том, что для налаживания эффективного сотрудничества в борьбе с терроризмом принципиально важно избегать политизации и двойных стандартов, а также четко придерживаться рекомендаций профильных органов СБ ООН, таких как Контртеррористический комитет.

Г-н Председатель,

Отмечаем рост числа террористических нападений, мотивированных ксенофобией, расизмом и нетерпимостью особенно в отдельных западных странах, где ультраправые экстремистские течения, вдохновленные нацистской идеологией, стремительно набирают популярность. При этом затронутые государства склонны замалчивать или преуменьшать масштаб проблемы. В этой связи для борьбы с ней требуется скорейшим образом на международном уровне обеспечить принятие согласованных мер и их проведение в жизнь.

Экстремизм и терроризм часто идут рука об руку, особенно когда речь идет об идеологиях, связанных с нацизмом и неонацизмом. Распространение таких идеологий – прямая угроза международной безопасности. Питательной средой для радикализации служит героизация нацизма. Мы наблюдаем эту тревожную тенденцию прежде всего в Европе.

Г-н Председатель,

Еще одним серьезным вызовом для международного антитеррористического сотрудничества является использование террористическими группировками новых и возникающих технологий. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), искусственный интеллект, криптовалюты и беспилотные летательные аппараты (БПЛА) все чаще используются для координации и осуществления терактов, пропаганды экстремистской идеологии и сбора средств.

Россия считает, что противодействие использованию таких технологий в террористических целях должно стать одним из приоритетов международного сообщества. Необходимо усиливать сотрудничество между государствами в этой области, развивать правовые и технические механизмы контроля за использованием новых технологий и предотвращать их попадание в руки террористов. Рассчитываем, что вопросы противодействия использованию информационно-коммуникационных технологий в террористических целях найдут отражения в дополнительном протоколе к недавно выработанной Конвенции по противодействию информпреступности.

Особое внимание необходимо уделить вопросу о пресечении финансирования террористов и их снабжения вооружением. Россия также выступает за неотвратимость наказания для террористов. Мы считаем, что необходимо безальтернативно применять принцип «либо выдай, либо суди» для предотвращения безнаказанности террористов. Это особенно актуально в случае иностранных террористов-боевиков, примкнувших в свое время к ИГИЛ, а теперь продолжающих свою деятельность в разных странах мира.

Г-н Председатель,

Вопиющий акт международного терроризма – подрыв газопроводов «Северный поток-1» и «Северный поток-2» в сентябре 2022 года в Балтийском море стал неприкрытым нарушением норм международного права, нанес серьезный ущерб экономическим интересам, окружающей среде и безопасному судоходству. Отмечаем, что высшее руководство Германии – а именно канцлер О.Шольц – квалифицировал уничтожение «Северных потоков» как теракт. Россия неоднократно обращала внимание на важность всестороннего и прозрачного расследования этой атаки с привлечением всех заинтересованных сторон. Однако инициировавшие свои национальные расследования Германия, Дания и Швеция безосновательно отказались выполнять запросы Российской Федерации о правовой помощи и создании совместных следственных групп. Тем самым они нарушили зафиксированное в Международной конвенции о

борьбе с бомбовым терроризмом 1997 г. обязательство по оказанию максимального содействия в расследовании преступлений по смыслу Конвенции и должны понести международно-правовую ответственность.

Продолжим усилия для установления объективной истины, наказания виновных и обеспечения неповторения таких атак в будущем. Рассчитываем на поддержку других делегаций. Обеспечение безопасности подводных трансграничных трубопроводов и кабелей это обязательство *erga omnis*.

Г-н Председатель,

Отдельно хотели бы остановиться на террористических методах, применяемым киевским режимом. Целенаправленным нападениям с использованием западного вооружения подвергаются гражданские объекты как в приграничных районах, так и в глубине России. Излюбленная цель ВСУ – жилые дома, больницы, автобусные остановки и продовольственные рынки. Военного значения у этих целей нет. Их атакуют в попытке посеять панику среди гражданского населения. Такие действия киевского режима одновременно являются терактом и военным преступлением.

Еще один штрих к вопросу о связи терроризма и ультраправого экстремизма. Бесчинства и мародерство ВСУ на оккупированной территории Курской области происходят с использованием западной техники с нанесенными на нее нацистскими крестами, а оккупанты носят символику «войск-СС». Таким образом, украинские неонацисты сегодняшнего дня не только без тени стеснения, но и с гордостью демонстрируют свою преемственность с приспешниками нацистов времен Второй мировой войны.

Реакции международного сообщества требует и информация о взаимодействии Украины с международными террористическими организациями, такими как «Хейат Тахрир аш-Шам». В июне этого года в Идлибе состоялась встреча представителей киевского режима с лидерами этой террористической группировки, внесенной в список СБ ООН. Украина предложила группировке поставки беспилотников в обмен на освобождение из

тюрем ряда террористов-боевиков, которых собираются использовать против России.

Украина поддерживает террористов также и на африканском континенте. Террористические группировки, действующие в Мали, обучались украинскими спецслужбами. Более того, официальный представитель украинской разведки прямо подтвердил соучастие в атаке на малийские правительственные войска. Такие действия киевского режима создают серьезную угрозу стабильности в регионе. Мы призываем все делегации решительно осудить эти действия и незамедлительно инициировать обсуждение мер для пресечения распространения террористической деятельности Киева.

Г-н Председатель,

В последние годы мы наблюдаем как западные государства, делая акцент на реабилитации и реинтеграции террористов, смещают внимание с ключевых вопросов обеспечения неотвратимости наказания за террористические преступления на призывы к защите прав человека. При этом те же государства, которые громко заявляют о необходимости защиты прав человека, сами регулярно нарушают их в ходе проведения собственных военных операций под предлогом борьбы с терроризмом. Мы помним, как в результате агрессий стран НАТО против Афганистана, Ирака, Ливии и Сирии мирные жители становились жертвами систематических нарушений прав человека и тяжких преступлений, включая массовые убийства, пытки, незаконные задержания и другие преступления. Что примечательно, никто из преступников реальной ответственности не понес. За подобные зверства причастные отделались максимум дисциплинарными взысканиями. Хотим напомнить, что тюрьма Гуантанамо все еще функционирует, а в Европе никто не понес ответственности за размещение на своей территории пыточных тюрем ЦРУ.

Мы убеждены, что эффективная борьба с терроризмом должна опираться на строгое соблюдение международного права и национального

законодательства, обеспечивать наказание виновных и защиту прав тех, кто пострадал от террористической деятельности.

Россия продолжит последовательно выступать за укрепление международных антитеррористических механизмов и будет конструктивно участвовать в работе ООН на данном направлении. Мы призываем международное сообщество к активизации совместных усилий по предотвращению распространения экстремистских идеологий, укреплению системы международного права и деполитизированной борьбе с терроризмом.

Благодарю за внимание.